

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनीच्या संस्था बांधणी आणि नेतृत्व अध्ययन केंद्र या उपक्रमांतर्गत, शनिवार, दिनांक ११ मार्च २०१७ रोजी सायंकाळी ६:३० वाजता पुणे कार्यालयाच्या सभागृहामध्ये 'जन्मजान्हवी - स्त्रीच्या जगण्याचा प्रवाह' या विषयावर एका मुक्तचिंतनाचे आयोजन करण्यात आले होते. ८ मार्च हा जागतिक महिला दिन आणि १० मार्च हा सावित्रीबाई फुले यांचा स्मृतिदिन या दोन्ही वैशिष्ट्यपूर्ण दिवसांचे औचित्य साधून या कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते.

या निमित्त प्रसिध्द लेखिका, कवयित्री आणि आणि संपादिका मा. सौ. आश्लेषा महाजन वक्त्या म्हणून लाभल्या होत्या. म्हाळगी प्रबोधिनीचे वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी श्री. मनीष पुराणिक यांनी स्त्रीची जाणीव-जागृती, घर, संसार आणि संस्कृती या संकल्पनांची निर्माती असलेल्या स्त्रीच्या महतीचा उहापोह करत कार्यक्रमाची उत्तम सुरुवात त्यांच्या प्रास्ताविकामध्ये केली. त्यानंतर कार्यालय अधीक्षक श्री. राहुल टोकेकर यांनी वक्त्यांचा परिचय करून दिला.

“विश्वजननी असलेली स्त्री ही कोणत्याच बाबतीत कमी नाही. ती त्यागाची, श्रद्धेची आणि सुजाणपणाची मूर्ती असून ती संपूर्ण कुटुंबाचा कणा असते. स्त्रीमध्ये अधिकप्रमाणात संवेदनशीलता आणि श्रद्धाळूपणा आणि देवत्व असते. निसर्गतःच स्त्रीमध्ये जगण्याचे, जगवण्याचे प्रवाह असतात आणि याच प्रवाहातून संस्कृतीची तसेच मुल्यांची आणि प्रगतीची जपणूक होते”. अशा भावना सौ. आश्लेषा महाजन यांनी व्यक्त करत सुंदर काव्यालंकारांच्या माध्यमातून स्त्रीच्या मातृत्वाचा, कर्तृत्वाचा, दातृत्वाचा आणि नेतृत्वाचा संगम स्पष्ट केला. आज भारतीय स्त्री ही सर्वच क्षेत्रामध्ये गगन भरारी घेत असली तरी म्हैसाळसारख्या समस्त माणूसकीला काळीमा फासणा-या स्त्रीभृणहत्येच्या घटना घडत आहेत याचाही समाचार आश्लेषाताईंनी त्यांच्या लाघवी व उस्फूर्त मनोगतामध्ये घेतला. या मुक्तचिंतनाचा शेवट आश्लेषाताईंनी त्यांच्या स्त्रीवादी कवितेद्वारे केला.

"स्त्री" सन्माच्याच्या या उत्सवानिमित्त पुण्याच्या भावी प्रथम नागरिक अर्थात महिला महापौरपदाची केवळ औपचारिकताच बाकी असलेल्या मा. सौ. मुक्ताताई टिळक या कार्यक्रमाच्या अध्यक्ष म्हणून लाभल्या. यांच्यासह नारायण पेट भागातील नवनिर्वाचित महिला नगरसेविका अॅड. गायत्री खडके-सूर्यवंशी, भारतीय जनता पार्टीच्या महिला आघाडिच्या सौ. शशीकला मंगडे यांची या मुक्तचिंतनामध्ये विशेष उपस्थिती होती. उपस्थितांमध्ये पुण्यातील माजी ज्येष्ठ नगरसेविका श्रीमती मीरा पावगी यांची उपस्थिती देखील उल्लेखनीय होती. याप्रसंगी वक्त्या आश्लेषाताईंचा सन्मान सौ. मुक्ताताई टिळक यांच्या हस्ते केला. सौ. मुक्ताताईंचा सन्मान श्रीमती मीरा पावगी यांच्या हस्ते तर नगरसेविका सौ. गायत्रीताईंचा सन्मान सौ. मुक्ताताई टिळक यांच्या हस्ते केला. या सर्व मान्यवरांचा गुलाबाचे रोप व पुण्याच्या प्रथम महिला नगरसेविका श्रीमती मालती परांजपे यांच्या जीवनपटावर आधारित "दीपकळिका धाकूटी" या पुस्तकाची भेट देऊन सन्मान करण्यात आला. श्रीमती मीरा पावगी यांनीही सदर पुस्तकाच्या काही आठवणींना उजाळा दिला. सौ. मुक्ताताईंनी सन्मानास उत्तर म्हणून त्यांच्या भावना व्यक्त केल्या आणि म्हाळगी प्रबोधिनीचे आभार मानले. कार्यक्रमाच्या शेवटी श्री. राहुल टोकेकर यांनी सर्व मान्यवरांचे व उपस्थितांचे आभार मानले आणि सायं ७:४५ वाजता कार्यक्रमाची सांगता झाली. महाविद्यालयातील विद्यार्थीनिंपासून ते ज्येष्ठ महिलेपर्यंत विविध संस्थांतील १७ महिला आणि ५ पुरुष श्रोत्यांनी या कार्यक्रमाचा लाभ घेतला.

राहुल टोकेकर

कार्यालय अधीक्षक

रामभाऊ म्हाळगी प्रबोधिनी, पुणे कार्यालय